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Agenda

Ergebnisse: Markt insgesamt

Ergebnisse: Projektbezogen
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Einschätzung Marktvolumen
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Quelle: Markt Gesamt in T Euro 2007-2023 - AIMP-Providerumfrage 2024

DAS MARKTVOLUMEN IST WEITER SEHR STEIGEND!
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Anzahl Interim Manager
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Quelle: Anzahl Interim Manager 2007-2023 - AIMP-Providerumfrage 2024

DIE ANZAHL DER INTERIM MANGER IST GESTIEGEN.

http://www.AIMP.de/


27 25 24 21 19 22 23 21 18 17 2016 16 12 12
25

26 26 27 28 27 26 25
21 21 21 23

23
24

25 24

20

25 25 26 29 29 27 28
28 28 29 26 25 27 29 31

21

14 16 16 15 17 16 15
19 21 21 24 22 22 23 22 21

8 7 7 7 8 9 9 11 11 12 11 11 11 11 11 13

100 - 149 T€

> 200 T€

150 - 200 T€

75 - 99 T€

Gehaltsklassen

DER PROZENTUELLE ANTEIL DER INTERIM MANAGER DER UNTEREN 
GEHALTSKLASSE IST MASSIV GESTIEGEN.

60 - 74 T€
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2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023

Quelle: Anteil Interim Manager nach Führungsebenen in Prozent 2008-2023 - AIMP-Providerumfrage 2024
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Tagessätze

882
937

892 887
930

1 016 1 001 1 010 1 025
1 107 1 123 1 124 1 117 1 096

1 067

2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023

Quelle: Durchschnittlicher Tagessatz Kunde in Euro 2007-2022 - AIMP-Providerumfrage 2023

DER DURCHSCHNITTLICHE KUNDEN-TAGESSATZ IST UM 2,8 PROZENT IM 
VERGLEICH ZUM VORJAHR GEFALLEN.

-0.6%
-1,9%

8,4%*
1 240

1 188

4,4%
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Auslastung
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2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023

Quelle: Durchschnittliche Auslastung in Tagen 2007-2023 - AIMP-Providerumfrage 2024

DIE DURCHSCHNITTLICHE AUSLASTUNG IST CA. AUF DAS NIVEAU VON 
2020 GESUNKEN
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Ablehnungsgründe Interim Management
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Sonstiges

Fürchten Know-how-Abfluss

Vorbehalte gegen externe Experten

Kennen das Angebot nicht

Haben keinen Bedarf

Wird als zu teuer angesehen

2023
2022

Quelle: Gründe für die Nichtnutzung des Interim Managements in Prozent 2022 vs. 2023 - AIMP-Providerumfrage 2024

DER HAUPTGRUND FÜR DIE NICHTNUTZUNG DES INTERIM 
MANAGEMENTS IST, DASS ANGST VOR KNOW-HOW-ABFLUSS GIBT
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Agenda

Ergebnisse: Markt insgesamt

Ergebnisse: Projektbezogen
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Ablehnungsgründe

DER HAUPTGRUND FÜR NICHTBESETZUNG VON ANFRAGEN IST DIE
INTERNE BESETZUNG

Quelle: Gründe für Nichtbesetzung von Anfragen in Prozent 2005-2023 - AIMP-Providerumfrage 2024
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Interne Besetzung

Projektstopp

Kein Budget

Kein geeignet. Manager

Wettbewerber besser

Tagessatz zu hoch

7,1  4,9 Kunde meldet sich nicht mehr

Kunde vermutet 
Scheinselbstständigkeit

Sonstiges
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Lead to Deal Quote

DIE LEAD TO DEAL QUOTE IST IM VERGLEICH ZUM VORJAHR
ANNÄHERND LEICHT GESUNKEN

Quelle: Abgeschlossene vs. nicht abgeschlossene Anfragen in Prozent 2006-2023 - AIMP-Providerumfrage 2024
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70 74 74 73 69 67

60 59 58 54
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30 26 26 27 31 33

40 41 42 46

abgeschlossen

angefragt, aber nicht 
abgeschlossen

Spreizung 
von 6 - 80%
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Lead: wenn der Provider den 
ersten Interim Manager
auf die Kundenanfrage 
angesprochen hat.
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Verhandlungspartner

1
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27
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1

16

25

51

Sonstige*

Arbeitnehmerseite

Aufsichts-/Beirat

Fachbereiche

Personalabteilung

GF/Vorstand

HAUPTSÄCHLICH WIRD MIT DEM GESCHÄFTSFÜHRER/VORSTAND DES
KUNDEN VERHANDELT.

48,7 %
Bestandskunden
(Vorjahr 40,8%)

2023
2022
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* Eigentümer, Kapitalgeber

Quelle: Verhandlungspartner beim Kunden selbst in Prozent 2022 vs. 2023 - AIMP-Providerumfrage 2024

56
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DER EINSATZ VON EXPERTEN IN DER MASCHINENBAU- UND ICT-BRANCHE
HAT IM VERGLEICH ZUM VORJAHR ZUGENOMMEN.

Maschinenbau

Chemie/Pharma

ICT

Quelle: Einsatz von Experten nach Branche in Prozent 2005-2023 - AIMP-Providerumfrage 2024

Automotive

Andere

50%
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Branchen
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Konsumgüter/Food

Finanzdienstleistungen

Chemie/ Pharma/ Biotech 

Konsumgüter Sonstige (Non-Food) 

Bauindustrie (inkl. Zulieferer) 

Elektrotechnik/Elektronik

Energie, Wasser und Umwelttechnologie

Kunststoff/Gummi

Handel 

Papier/Verpackung 

Gesundheitswesen 

Verkehr und Logisitik 

Holz-/Möbelindustrie

Immobilien 

Öffentliche Verwaltung

DER MARKTANTEIL BEI ELEKTROTECHNIK UND CHEMIE/PHARMA,
ENERGIE STEIGT AN

Marktanteil
2022: 44%
2023: 42%

2023
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2022

Quelle: Interim-Nutzerbranchen nach Marktanteil in Prozent 2022 vs. 2023 - AIMP-Providerumfrage 2024

* gerundete Mittelwerte
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Projektkunden
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29

13 12
19

13 11 11 13 13 12 12 11 8 9 8
16 11 12 9 8 ≥ 10.000

31 1.000 - 9.999

500 - 99950% 27

100 - 249

bis 99*

*Bis inkl. 2007 
innerhalb Klasse bis

249 Mitarbeiter erfasst

Quelle: Projektkunden nach Anzahl der Mitarbeiter in Prozent 2005-2023 - AIMP-Providerumfrage 2024

KONSTANT FRAGEN MITTLERE UNTERNEHMEN INTERIM MANAGEMENT
NACH.

250 - 499
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Haupteinsatzgebiete nach Regionen

ZU 80 PROZENT FINDEN INTERIM EINSÄTZE IM DACH-RAUM STATT.

DACH 80,8 %

Quelle: Projektanteil DACH vs. Ausland in Prozent 2023 - AIMP-Providerumfrage 2024

Einsatzgebiete:
Wo finden die Interim- 
Einsätze in DACH 
statt?

2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023*

Deutschland 78% 76% 74% 75% 68% 72% 72% 66% 57%

Österreich 6% 4% 5% 6% 9% 8% 9% 11% 11%

Schweiz 8% 10 % 11% 12% 13% 13% 10% 16% 13%

6,5 % Restliches Westeuropa

0,4 % Asien

8,3 % Osteuropa

2,5 % Nordamerika

1,5 % Sonstige
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Begleitender Coach

Externe Beraterrolle

Stabsfunktion / Experte

Projektmitarbeiter

Projektleiter

Mandat 3. und 4. Ebene

Mandat 2. Ebene

Mandat 1. Ebene

BEI KUNDEN KOMMEN VOR ALLEM INTERIM PROFESSIONALS AUF 2.
EBENE ZUM EINSATZ. EBENE 1 WIRD KONSTANT.

Quelle: Rolle und Einordnung der Interim Manager im Unternehmen in Prozent 2022 vs. 2023 - AIMP-Providerumfrage 2024

2023
2022
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Rolle und Einordnung der Interim Manager
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Projekte nach Kategorien
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41 41 37 34 32 30 27 25 23 20 25
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CHANGE-MANAGEMENT HAT IMMER NOCH STARKE BEDEUTUNG.

Projekt-Vakanz

Klassische Projektarbeit 10

Geschäftsaufbau

Change Management

Restrukturierung

Eigentumswechsel*

* Erst ab 2007 in Umfrage erfasst 

Quelle: Die häufigsten Projekte nach Kategorien in Prozent 2005-2023 - AIMP-Providerumfrage 2024
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Betriebliche Funktionen
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Personal
Finanzen/kaufm. Leitung 

Produktion/Technik 

Rechnungswesen/Controlling 

GM/GF mit Restrukturierung 

GM/GF ohne Restrukturierung

Einkauf 

IT/Organisation 

Qualitätsmanagement

Logistik 

Marketing/PR 

Business Development

Vertrieb 

Forschung und Entwicklung 

Internationalisierung

44 PROZENT DER INTERIM MANAGER WERDEN BEI PROJEKTEN FÜR
FINANZEN/KAUFMÄNNISCHE LEISTUNG UND PERSONAL EINGESETZT.

Quelle: Projektbesetzung nach Betrieblicher Funktion in Prozent 2022 vs. 2023 - AIMP-Providerumfrage 2024

2023
2022
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Festanstellung für Interim Manager
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DIE ÜBERNAHME VON INTERIM MANAGERN NACH ABSCHLUSS EINES
PROJEKTES ENTWICKELT IST SEIT 2019 KONSTANT.

16
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Etabliertes, eigenes Berufsbild?

Quelle: Übernahme Interim Manager in Festanstellung nach Ende des Projekts in Prozent 2005-2023 - AIMP-Providerumfrage 2024
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Highlight-Fragen 2024
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Quelle: AIMP-Providerumfrage 2024
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Welche Rolle spielt AI/Künstliche Intelligenz in Ihren 
Projekten?

http://www.AIMP.de/


Highlight-Fragen 2024
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Quelle: AIMP-Providerumfrage 2024
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Welchen Einfluss hat ChatGPT im Speziellen bei Ihnen?

http://www.AIMP.de/


Highlight-Fragen 2024

Quelle: AIMP-Providerumfrage 2024
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Welchen Einfluss haben Cyber Security Themen in der 
täglichen Arbeit?

http://www.AIMP.de/


Highlight-Fragen 2024

Quelle: AIMP-Providerumfrage 2024

21,43%
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Auf wie vielen Plattformen sind Sie gelistet?

http://www.AIMP.de/
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Interessenvertretung professioneller Dienstleister im Interim Management

Studie durchgeführt in Kooperation mit

Vielen Dank
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